

陕西走向世界的文化自信

——陕西省文化厅厅长刘宽忍访谈录

陆培法 韩建安



首届丝绸之路国际艺术节舞蹈表演

2000多年前有这么一个地方，南倚西岳华山，北临渭河，西通长安，东接黄渭洛三河交汇处，南靠西汉京粮仓。彼时漕运繁忙，船工云集，逆水行舟运粮时免不了要光膀赤脚的纤夫拉纤拽船，一人起头喊号子，众人跟着一起喊，号子声此起彼伏，形成了独有的“拉坡调”，再夹以船工用篙击打船板的声响。天长日久，黄河岸边于是演变出一种独特的戏种——老腔。

一谈起央视猴年春晚的《华阴老腔一声喊》，陕西省文化厅厅长刘宽忍就十分自豪和激动。

他说，陕西人将极具原生态特色的华阴老腔与现时流行的摇滚乐融合在一起，使观众同时看到了戏曲与摇滚的融合。民间老艺人和时尚摇滚女歌手的合作，给万家团圆的日子注入了力量、激情以及声响上的震撼。

刘宽忍说，华阴老腔的成功演出，让世人再一次看到了陕西人深厚的文化资源和文化实力。

陕西秉承文化先行的理念，全面推进丝绸之路经济带新起点建设

刘宽忍向我们介绍说，陕西处在国家西部大开发战略的首要位置，又被国家赋予了打造内陆改革开放新高地、丝绸之路经济带新起点和“一带一路”战略重要节点的重要使命。自习近平总书记提出丝绸之路经济带战略之后，陕西省委省政府便提出丝绸之路经济带新起点建设，全面推进丝绸之路经济带新起点建设。

作为文化资源大省，在2013年习近平总书记提出丝绸之路经济带战略之后，陕西省委省政府便提出丝绸之路经济带新起点这一理念，并陆续开展了一系列交流活动。“在2013年11月17日，我们到罗马，启动了‘从长安到罗马’音乐展览系列；在12月24日在陕西成立了丝绸之路国际文化交流中心；随后在2014年5月23日，举办了一周的陕西和西北五省联盟的丝绸之路文化周。”

刘宽忍指出，除了演出展览以外，陕西还与西北五省签署了共同打造丝绸之路战略联盟合作协议，并申办成功首届以丝绸之路为主题的“丝绸之路国际艺术节”。他表示，“丝绸之路国际艺术节”是文化部与陕西省政府联合主办，陕西省文化厅承办的一项重大的综合性艺术盛事，也是我国第一个以丝绸之路为主题的国际性高规格艺术节，是继上海国际艺术节之后成立的第二个国际艺术节。“与此同时，我们也在丝绸之路经济带建设方面做了包括草拟丝绸之路文化产业规划等在内的一系列富有成效的工作。”

“丝绸之路是文化之路，它让失落

的传统在今天重新‘活’了起来，沉寂千年的丝路再度焕发生机。陕西不仅在第一时间提出了发展丝绸之路经济带文化先行的理念，也是相关项目落地最快、创意最多的省份。”刘宽忍说。

借新丝绸之路的发展契机，让陕西文化走向国门

在等待了两百多年后，历史又重启丝绸之路！

2014年10日，罗马当地时间16时30分，宏伟的罗马市政广场响起了意大利民乐，欢迎远道而来的中国“丝绸之路万里行”车队，这不仅引起当地媒体的关注，也引发全城轰动。

据“丝绸之路万里行”前方工作人员介绍，罗马市政官员和我国驻意大利大使馆官员在罗马市政广场准备了盛大的欢迎仪式迎接车队，除邀请车队“巡城”，罗马市还用最高规格礼遇迎接丝路采访团，副市长涅利亲自到广场迎接并发表欢迎词。意大利前总理普罗迪发来祝贺视频：“我们在等待了两百多年后，又实现了重启丝绸之路的计划！”之后，中意双方代表交换礼物，并寄语丝绸之路友谊长存。

据悉，自2013年9月开始，习近平总书记提出构建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想后，陕西省委、省政府围绕这一思路，提出建设“丝绸之路经济带新起点”的战略定位。经济建设，文化先行。“从长安到罗马”系列文化活动应运而生。书画展览、双方互派团体演出、西安与罗马的艺术家同台共舞等多种形式的文化交流活动分别在千年古都长安和罗马上演。“从长安到罗马，就是想凭借新丝绸之路的发展契机，让陕西文化走向国门，走向世界。”

“接到这次演出任务后，我们既感到自豪又深感责任重大。为了向罗马市民充分展示古长安汉唐时期的历史盛况，我们特别编排了汉唐乐舞《霓裳羽衣舞》、《上善若水唐长安》、《踏歌》、《秦俑相和歌》、《丽人行》等节目。此

外还创作了一些陕西民俗文化节目，如《剪叉又剪》、《上花轿》等。希望罗马市民既能了解我们的历史文化，又能了解我们的民俗文化。”

事实证明来自古长安文化的魅力震惊了意大利。在罗马的人民广场，很多罗马观众追随着巡游队伍，不断用相机记录这来自古长安的历史风情。而在随后的演出中，人民广场聚集了上万罗马市民，掌声、欢呼声雷动，很多罗马市民在鼓掌之余发出声声赞叹。“太好看了！演员很美！服装很美！舞蹈很美！中国西安的古文化真美！以后有机会一定要去中国西安看看。”

时任陕西省长的娄勤俭在西安会见意大利驻华大使谢国谊时说，陕西和意大利分别位于古丝绸之路的两端，西安和罗马都是现代时尚的历史文化名城。在双方的共同努力下，西安直飞罗马国际航线即将开通，意大利签证中心也将于近期在西安成立，希望以此为契机，在航空航天、环保技术、医疗卫生和人文旅游等领域加强合作，让古丝绸之路焕发新的活力。

陕西人的文化自信，会不断给世界惊喜

第三届丝绸之路国际艺术节和第十一届中国艺术节，将于今年国庆节前后



首届丝绸之路国际艺术节杂技表演

在陕西省隆重举办。

丝路驼队、阳光中起舞的唐装女子，明城墙上骑行的外国游客，恍如隔世的皮影表演，慷慨激昂的秦腔演唱，以及秦兵马俑、大雁塔的渐次展开，将一个古老而现代、开放又时尚的丝路起点西安，通过讲述丝绸之路和陕西故事的影像及歌曲，完美地呈现在来参加艺术节的20多个国家的中外来宾面前。

刘宽忍是一位活力四射、充满工作激情的人。他说，我们陕西是中华文明的重要发祥地，是中华历史上14个封建王朝的建都之地，是丝绸之路的出发点。炎黄根基、周公礼乐与秦汉帝国、盛唐气象在此交相辉映、金声玉振，延安辉煌与现代文明在此光芒四射、照耀中华，丝绸之路、东西文明在此交流碰撞，发扬光大、成

果累累，在我们陕西几乎随处都可以感受到丝绸之路给人类社会带来的光彩。

刘宽忍说，去年5月，习近平总书记专门在家乡接待了来访的印度总理莫迪，这种“家乡外交”的基础之一，其实也是文化。陕西和印度的交往源远流长，当年玄奘法师就是从陕西西安出发，赴印度学经，并将印度佛教文化带回中国的。这次丝绸之路艺术节的开幕式演出就是印度歌舞音乐。

陕西和印度文化交流源远流长，我们的佛教就来自于印度。就拿佛教文化来说，中国汉传佛教八大祖庭，陕西就占了六个。在艺术节上，我们专门推出了一台地方戏曲，秦腔《大唐玄奘》，用秦腔来表现玄奘精神。

中国，是东干人的历史故国。他们始终没有忘记自己的根在中国。怀恋故土，是几代东干人的情结。在中亚大地上，东干人以勤劳、善良著称。抢劫、凶杀等不法案件中，很少见东干人参与；讨饭的乞丐中，没有发现一个东干人。东干农民和家庭妇女中，有不少大学生。他们自食其力，用辛勤的汗水获取劳动成果。

2014年中亚东干人陕西来寻根省亲时，陕西给这些同胞们举行了隆重西安入城仪式。场面极为难忘感人。

在谈到秦腔艺术的传承时，刘宽忍说，在陕西，秦腔的群体很庞大，它是秦人骨子里流淌的文化，也是三秦儿女守



望的精神家园。近些年，我们围绕振兴秦腔成功举办了一系列活动，为这一优秀艺术的保护传承做了许多的工作：举办了《2014-2020全省振兴秦腔艺术规划》，将为振兴秦腔事业创造良好环境。去年以来，我们组织文华奖获奖演员折子戏全省巡演，“国风秦韵”秦腔名家名段晋京展演系列活动，通过媒体展播，达到薪火相传的目的，重现10万人齐唱秦腔的豪气，再一次给世界一个惊喜。

陕西省文化厅厅长刘宽忍（右七）向阿拉伯国家政府文化代表团介绍首届丝路国际艺术节和陕西发展情况。薛铂摄



“丝绸之路”自驾穿越之旅在西安发车

吴绍礼 杨新周 文/图

2016年7月1日，由汉中宇盛实业有限公司主办的“丝绸之路”自驾穿越发车仪式在西安大唐西市广场举行，此次活动历时约65天，总行程40000余公里，途经20多个国家60多个城市。

汉中天宇盛实业有限公司前期系统训练的天汉坊的车友们，将踏着张骞当年出使西域的历史足迹，自驾穿越连接着几千年亚欧文明的一个个驿站，为寻找商贸合作的机遇和展现汉中魅力一路向西。

传承丝路精神 携手共谋发展 “丝路行·咸阳主题展会”

韩建安 吴绍礼

“丝路行·咸阳主题展会”兰州站活动7月15日正式开幕。该活动以“传承丝路精神 携手共谋发展”为主题，从2016年7月开始，每月一个城市，到丝绸之路沿线兰州市、西宁市、乌鲁木齐市、平凉市、白银市等5个城市，采取多种宣传推介、现场体验、展示展演、互动交流等多种形式，开展咸阳精神、咸阳名片宣传、智慧城市展示、文化旅游展演、房产推介、茯茶促销，深化与目的地城市政府、协会、企业交流合作，实现共享共赢。

咸阳市委、市政府以实现富强人文健康新咸阳为目标，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，把改革创新作为政府工作第一追求。以推进供给侧结构性改革为突破口，跳出传统发展模式，加快实现由投资拉动向创新驱动转变，由量的扩张向量质并重转变，推动发展实现中高速增长，迈向中高端水平。坚决转换发展动能，突出结构调整助推产业转型升级，突出科技创新培育发展新的动能，突出兜底补短板形成共建共享格局，不断加快追赶超越步伐。坚决破除惯性工作方式，认识新常态、适应新常态、引领新常态，以市场手段配置资源，以法治思维服务发展，确保全面建成小康社会，为“三个陕西”建设贡献咸阳力量。

蒙塔纳论坛 聚焦丝路互联互通

本报电（吴绍礼、刘勇、卢力）6月30日，有着30年历史的克莱恩—蒙塔纳论坛在奥地利举行，来自全球20多个国家的200多名嘉宾齐聚维也纳。本届论坛主要关注的焦点是中东欧地区的增长潜能以及丝绸之路的互联互通。

丝绸之路国际总商会主席吕建中在开幕式上，发表了题为《携手中东欧 共建新丝路》的致辞，赢得与会嘉宾的热烈反响。吕建中表示，如果将中东欧地区蕴含的增长潜能，与“一带一路”互联互通、产能合作形成的发展势能有效对接，将产生巨大的乘数效应，为全球经济的复苏注入新动力。吕建中向与会嘉宾发出了通过共建“网上丝绸之路”和“智力丝绸之路”等推动互联互通互信，构建多边互补的资金支持体系，以及改善国际商贸规则、推动贸易与投资便利化等倡议，希望借此来促成中东欧和“一带一路”这两大引擎的对接。

30日下午，举行了由丝绸之路国际总商会组织的分论坛，主题为：构建优良交通网络及提供政策支持，促进区域间的一体化与共同发展。

据悉，丝绸之路国际总商会作为中方主导的国际非政府组织，在搭建合作平台、开拓交流渠道、提升国际话语权和维护国家利益等方面发挥了建设性作用。为积极响应“一带一路”倡议，总商会倡导建立了“网上丝绸之路”“丝绸之路国际发展基金”“丝路智库联盟”“丝绸之路商贾博览园”和“国际白银交易所”等5个务实合作机构。

丝路特刊

人民日报海外版编辑部 陕西省委对外宣传办公室 合办

深度融入丝路经济带 助推园区外向型经济发展

杨国强

继“湘品入俄”国际贸易平台建立、中韩美丽健康产业项目集中推介、湖南（长沙）国际清真食品工业亮相西宁后，湖南宁乡经开区打造开放型经济“桥头堡”又取得新突破。为助推园区外向型经济发展，宁乡经开区管委会主任戴中亚6月下旬率队前往意大利、捷克、马来西亚三国考察。考察团通过举行专场招商推介会、拜访当地企业、发表主题演讲等形式，与国外政府机构和企业负责人进行广泛接触并深入交流，达成了多项合作意向。

在意大利博洛尼亚市，戴中亚一行拜访了园区落户企业意大利马克菲尔集团总部，意大利马克菲尔集团董事长、全球总裁Alessandro macca-

ferri表示，明年将进一步扩建马克菲尔长沙公司。

在博洛尼亚举办的长沙专场招商推介会上，戴中亚作主题推介说：宁乡经开区将积极发展外向型经济，抓住机遇加强与欧洲发达国家和地区的合作，务实推进相关项目合作。受长沙市委、市人民政府委托，戴中亚一行拜访了博洛尼亚市政府，就长沙与博洛尼亚开展合作事宜进行了深入探讨，博洛尼亚市政府和艾米利亚—罗马涅大区工业协会均表示将组织相关企业组团考察、访问宁乡经开区。双方还就如何创新创业，两地人才交流培训，全方位、多层次开展战略合作达成了共识。

在捷克，考察团一行拜访了捷

克共和国贸易与国际合作部长Pete Jezek，他表示，宁乡经开区的发展和优势给他留下了深刻印象，对双方合作潜力和前景都十分看好，今后将致力于推动本国企业与宁乡经开区进行更多的交流，共同开展切实的长期合作项目。在捷克共和国农业部副部长Barbora Kadivcova的带领下，考察团先后拜访了Farnet

公司、JK MACHINERY公司，就推进两地农产品加工和贸易事宜进行洽谈。考察过程中，当地企业负责人对农业机械进出口、投资建设啤酒厂等合作项目表达了浓厚的兴趣，并希望双方企业能够有更进一步的了解和沟通。

马来西亚是建设“海上丝绸之路”的战略要道，拥有全球最权威

的清真认证JAKIM，丰富的优质资源和多年在清真产业领域的探索，马来西亚在服务全球清真市场卖家、运营清真产业园方面积累了宝贵的经验。

在马来西亚，考察团一行拜访了首相署顾问、社会资源部部长王赛之和清真产业发展部部长baharom，并在清真产业发展部的支持下与HCC Services Sdn.Nhd.公司签订了清真食品产业合作协议。戴中亚表示，随着中国“一带一路”发展战略的实施，“一带一路”沿线就有17个伊斯兰国家，人口超过20亿，这些地区80%的清真食品依赖进口，清真食品有着巨大市场潜力。作为中国中西部地区唯一一家将食

品饮料作为主导产业的国家级园区，宁乡经开区看到了发展清真产业的巨大市场潜力，从2015年起启动了“中国·长沙丝绸之路特色食品产业园”的建设，准备引进一批具有品牌影响的清真龙头企业入驻。他希望，园区能与马来西亚政府搭建合作平台，并希望在清真产业发展、产业园建设、认证机构建立等方面给予专业的咨询与指导。

马来西亚清真产业发展部负责人表示，为深化与宁乡经开区的战略伙伴关系，清真产业发展部部长baharom将于近期赴园区考察。马来西亚还将来长沙进行考察并组织相关培训，为宁乡经开区打造国际清真产业园提供支持、分享资源。